

聚力发展科技影视、自动驾驶、服务外包三大产业

永川大数据产业园“三足鼎立”铸强高质量发展引擎



永川科技片场



永川是国内首个实现无人驾驶商业运营的城市 陈科儒/摄

2023年,重庆云谷·永川大数据产业园通过大力发展科技影视、自动驾驶和服务外包产业,已形成科技影视、自动驾驶、服务外包“三足鼎立”之势,释放出高质量发展强劲动力。



中国人民大学文化科技园西部分园在永川开园

科技影视产业生态加快聚集“西部科技影视城”呼之欲出

2023年,永川大数据产业园给重庆带来的最大惊喜就是建成西部唯一、全国领先的“永川科技片场”,使重庆影视产业实现了从“拍重庆”到“重庆拍”的根本性转变。

2023年5月,“永川科技片场”建成投用并举办首届中国电影科创峰会。该片场建成摄影棚5个,拥有亚洲最大LED虚拟拍摄屏,配套有虚拟制片、动捕、全景声、数字资产、视效、渲染等生产环境。

短短半年多时间,“永川科技片场”就承接了《P计划》《我们的名字》《崩坏3》《原神》等12个电影电视剧和大型音乐会项目。

2023年,重庆市已将在永川打造“西部科技影视城”明确写入《关于加快推进新时代文化强市的意见》,并纳入《文化强市建设规划》。

率先开展全无人自动驾驶商业化运营 自动驾驶产业赢得发展先机

2023年是永川自动驾驶产业取得开创性突破的一年。这一年,该区引进酷哇、九

识、聚速等项目,举办了智博会首届智能汽车应用场景挑战赛,19支来自全国的企业及高校队伍参赛,赢得了自动驾驶产业发展先机。

永川能赢得这一发展先机,得益于该区对于未来产业的深谋实干。早在2019年,永川就已谋划布局并着力建设西部自动驾驶开放测试和示范运营基地,现已开放全域1576平方公里,双向1385公里测试道路,占全市开放测试道路的75.6%,涵盖市政路、快速路、山路等30个典型测试场景,开放规模居全国同级别城市之首。

截至目前,在永川测试的运营车辆累计达到81台,测试与示范运营里程超280万公里,占全市测试里程的95%。

在这个过程中,永川在全市率先出台“载人测试运营、功能车测试运营”管理办法,支持自行划定测试道路、发放测试牌照,并允许全车无人商业化运营,低速功能车上路。

2022年8月,永川在全国率先开展全无人自动驾驶商业化运营。目前,百度萝卜快跑的全无人自动驾驶车辆已覆盖永川高铁站、大安机场、乐和乐都主题乐园、高校、热门商圈、住宅小区等日常出行目的地,满足用户办公通勤、外出购物、休闲游玩等多元化出行需求。

目前,全无人驾驶网约车已成为该区市民日常生活的一部分,几乎在永川城区的任何一个地方,都可通过萝卜快跑小程序呼叫车辆、接驾出行,费用低至3元至5元。永川先行先试的政策优势和群众对自动驾驶的较高接受度,吸引酷哇、九识等大批自动驾驶企业落地永川,建设了自动驾驶环卫车、自动驾驶物流车等研发生产基地,现已初步形成场景整车、系统平台、关键部件等智能网联汽车产业链。

服务外包提质扩容 实现从“声谷”到“云谷”蜕变

服务外包是永川大数据产业园最早发展的产业。2011年,园区依托永川西部职教基地的产业人才优势,“无中生有”发展服务外包产业,从语音呼叫起步逐步拓展到智能客服、数据标注、内容审核、KPO等方向,实现从“声谷”到“云谷”蜕变。目前,该

园坐席规模突破1.5万席,成为西部最具影响力的服务外包产业基地。

近年来,园区持续增加坐席扩大产业规模,先后引进阿里巴巴、腾讯、携程网、同程旅行等知名互联网企业和博彦科技、文德数慧等专业大型服务外包供应商,使园区从单一的语音呼叫向在线客服、智能客服等方向不断升级,新拓展数据标注、内容审核、信息安全、KPO、ITO等产业方向,推动服务外包产业向高附加值、高技术方向转型升级。

与此同时,永川大数据产业园持续优化完善产业生态,聚焦企业人力资源、运营成本等核心要素,出台“大数据20条”产业政策,配套人才公寓、食堂、实训基地等基础设施,依托西部职教基地和重庆大数据产业人才联盟双重人才优势,强化政企企合作及人力资源服务,推动落地企业纷纷扩建新职场,产值税收规模不断提升。

截至目前,永川大数据产业园已建成面积1平方公里,投用产业楼宇70万平方米,从业人员超2万人,是重庆单体规模最大的数字经济产业园。

永川区新城建设发展促进中心有关负责人表示,2024年,他们将聚焦三大产业,锚定西部科技影视城、西部智能网联新能源汽车城、全国服务外包产业高地三大目标,加快完善数字经济产业链条,构建完善数字产业生态体系,加快推进建设西部数字经济创新高地。

其中,在科技影视方面,将围绕“西部最大影视产业基地、全国微短剧生产基地、跨界融合应用中心”三大功能定位,加快推进永川科技片场二期建设,建成投用光影重庆的影视服务一站式平台,提升中大型剧组来永拍摄的承接能力。

在自动驾驶方面,将加快百度、酷哇、九识智能等自动驾驶全场景应用示范,发展高级别自动驾驶汽车、无人驾驶环卫车、干线物流和末端配送等业态。将建成投用自动驾驶创新产业园区,引进落地智能网联关键零部件和高端设备生产制造企业。

在服务外包方面,将持续扩大服务外包产业规模,鼓励抖音、阿里巴巴、腾讯、文德数慧等头部企业进一步扩大永川职场规模,力争坐席规模突破2万席。将大力发展AI智能客服、AI数据处理等智能化业务,促进服务外包现有业务向高附加值领域迭代升级。

贺娜 姚兰 图片除署名外由永川区委宣传部提供 据《重庆日报》